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A fatermési táblák szerkesztésének ismert módszerei alapvető információs 
forrásként az erdőben létesített próbaterületek és mintafák adatait használják 
fel. Az ilyen jellegű információk gyűjtésének és feldolgozásának rendjét ma­
guknak a módszereknek a munkaigényessége és pontossága határozza meg. A 
növekedési soroknál a próbaterületek száma a sor hosszától is függ. A kísérlet 
megkívánt pontosságától függően kell az egyes korosztályokban a faállomány 
felvételek számát növelni. 

A Szovjetunióban általában minden korosztályban háromszoros ismétlésben 
létesítik a próbaterületeket. Minden alkalommal 15—30 mintafát vágnak ki. 

Ily módon csupán egyetlen növekedési sor (10—140 éves intervallum) növe­
kedési menetének megállapításához 20—30 próbaterületet kell létesíteni és 
400—600 db mintafát kivágni. Ilyen méretű kísérleti anyag terepi összegyűjté­
se és az adatok feldolgozása munka- és költségigényes feladat. 

A Szovjetunió óriási területein, ahol a természeti-gazdasági viszonyok rend­
kívül változóak, igen nagy az igény olyan fatermési táblák iránt, amelyek az 
állományok növekedésének regionális sajátosságait is tartalmazzák. A jelenleg 
rendelkezésre álló fatermési táblák mennyisége még korántsem elég. Ezért an­
nak ellenére,-hogy jelenleg is több, mint 1000 növekedési sort jellemző táblá­
zattal rendelkezünk, a továbbiak elkészítése is intenzíven folytatódik. 

A tanulmányban javasolt módszer ennek a feladatnak az egyszerűbbé és 
rendszerezettebbé tételét teszi lehetővé. A módszer alapjául az állományok nö­
vekedésében és fejlődésében észlelt általános és egyedi objektív törvény­
szerűségek szolgálnak. A módszer tartalmazza mind az induktív, mind a deduk­
tív kísérleti eljárásokat. 

Kiindulásként az irodalomból ismert módszerek kritikus elemzése .alapján a 
fatermési táblák szerkesztésének következő kritériumait határoztuk meg: 

1. Egy növekedési sor jellemzéséhez a próbaterületek kiválasztása a minta­
állomány-kiválasztásának módszere szerint történik. Az erdőtípust és a 
termőhelytípust másodlagos mutatóként vesszük figyelembe. 

2. A fatermési osztály a táblázat alapvető osztályozási mutatója. Ezt az egész 
növekedési sor számára a mintaállcmány fatermési osztálya határozza meg. 

3. A D/H mutatókat és a szabványtáblázatok G értékeit kiegészítő kritériu­
mokként használjuk fel az állományok „normalitás" fokának megállapí­
tásához. 

4. Az állományok összes fatermését a teljes fakészlet folyónövedékéből szá­
mítjuk ki. 

5. A táblázatnak az erdőben ténylegesen elkülönített két részt, a főállományt 
és a mellékállományt kell jellemeznie. 

6. Minden egyes próbaterületen változó számú mintafát választunk ki törzs­
elemzésre a felső magasságba tartozó egyedek közül. A többi mintafát a 
koronaszintben elfoglalt arányoknak megfelelően jelöljük. 



A javasolt módszerben elvileg az új az, hogy az állományok valamennyi alap­
vető erdőbecslési jellemzőjének kimutatásához azok az általunk kidolgozott tí­
pus- és szabványosított növekedési modellek használhatók fel, amelyeket táblá­
zatos, grafikus és analitikai módszerekkel is elkészítettünk. Egy ilyen modellt 
grafikus formában az 1. ábrán mutatunk be. 

A növekedési típus modellek rendszere nem más, mint egy viszony (index) 
sor, amely az állományok fatermésének kiegyenlített és meghatározott határ­
értékei között egy-egy fafajra, ill. becslési mutatóra vonatkozik. A szabványo­
sított modellek olyan sorrendszerek, amelyek az egyes becslési mutatók korral 
bekövetkező változásait abszolút értékekkel jellemzik. 

Ilyen modellek készültek az erdei- és a-lucfenyőre, a nyírre, a rezgőnyárra, a 
tölgyre és még néhány más fafajra. Ezeket mintegy 1500, szinte az egész világ­
ról összegyűjtött növekedési sor adatainak elemzése és matematikai értékelése 
útján szerkesztették meg. 

A kidolgozott modell-rendszer megadott pontossággal olyan állományok nö­
vekedésmenetét jellemzi, amelyeknek fejlődésmenetébe beavatkozás nem tör­
tént. Ezekből a modell-rendszerekből bármely földrajzi körzet konkrét állo­
mányára vonatkozóan könnyen megállapítható (megszerkeszthető, ellenőrizhető, 
előre jelezhető és összehasonlítható) a növekedés-menet minden becslési mu­
tató esetében. 

Ha rendelkezünk növekedési típus modellekkel, nem szükséges próbaterüle­
teket létesíteni a növekedési sor minden korosztályában. Egy típus-modellel 
jellemzett kor intervallumban a fatermési görbe megszerkesztéséhez elég, ha 
valamelyik becslési mutatót helyesen 'meghatározzuk három olyan ,,bázis"-kor-
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osztályban (minimum kettőben), amelyek egyike a sor elején, a másik a köze­
pén s a harmadik a sor végén van. 

Ez az eljárás lehetővé teszi a költségek nagymértékű csökkentését, a ka­
pott eredmények pontosságának növekedését azáltal, hogy: 

— minimumra csökken a létesítendő próbaterületek száma és így a felvétel­
re kerülő három korosztályban pontosabban lehet meghatározni a becslési 
mutatókat; 

— szükségtelenné válik a tapasztalati adatok megközelítéséhez analitikus 
egyenletek keresése; 

— a fatermési tábla szerkesztés technológiai folyamata egyszerűsödik, ami a 
típussorok közül a legmegfelelőbb növekedés-menet kiválasztását meg­
könnyíti. 

A típus növekedési modellek szerkesztésének sajátosságaiból kiindulva bá­
zis-korokként a következők elfogadását javasoljuk: a fenyők és kemény lom­
bosfák esetében 50, 100 és 150 éves kor; az egyéb lombosfajoknál 20, 50 és 80 
év. 

Egy növekedési sor fatermésének meghatározásához a következő volumenű 
kísérleti anyag szükséges: 

Kísérleti anyag 
A báziskorok elhelyezkedése a sorban 

Kísérleti anyag 
sor eleje sor közepe sor vége 

1. Próbaterület , db 5 3 2 
2. Törzsszám a próbaterületen, db 400 200 150 
3. Mintafák száma a próbaterületen, db 25 20 15 
4. Ebből törzselemzéshez, db — —1 2 - 4 

A javasolt módszer lényege röviden a következő: 
A terepi munkák a mintaállományok kikeresésével kezdődnek. A másik két 

korosztályba tartozó állomány esetében megállapítjuk, hogy azok hol helyez­
kednek el a vizsgálandó sorban. A felsőmagassági és az átmérő adatokat össze­
hasonlítjuk a mintaállományból vett mintafák törzselemzésének adataival. E 
két állomány erdőtípusát és más becslési mutatóit is a mintaállomány megfe­
lelő mutatóihoz viszonyítjuk. A próbaterületeken az erdőbecslés és a kapott 
adatok feldolgozása a szokásos módon történik. 

A fatermési táblák szerkesztésekor kiindulási alapul az egyes bázis-korokban 
mért alapvető becslési mutatók átlagértékei szolgálnak: az átlagos magasság, 
az átmérő, a körlapösszeg, az alakszám és a fakészlet folyónövedéke. A többi 
származékos mutatót ez utóbbiakból matematikai úton kapjuk. 

A kísérleti adatok behelyettesítésére alkalmas típus vagy szabványosított 
fatermési görbe kiválasztása vagy közvetlenül a báziskorok felvételi adatainak 
és a táblázati adatoknak az összehasonlítása útján, vagy a fatermési görbe tí­
pusát jellemző matematikai mutatók kiszámításával és összehasonlításával tör-
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ahol Tj, T2 és T3 a becslési mutatók értékét jelenti a növekedési sor elején, 
közepén és végén. 

A javasolt módszer előnyei a következők: 
a) a növekedési sorok kiválasztása objektív módon történik, a felvett adatok 

megbízhatóak és pontosak; 



b) a fatermési táblák megszerkesztése nem bonyolult; 
c) a módszer univerzális, különböző körülmények között használható és a 

kapott adatok összehasonlíthatók; 
d) a módszer gazdaságos és igen termelékeny alkalmazása esetén a munka-

és költségráfordítás mind a terepi munkák, mind a laboratóriumi adatfel­
dolgozás során felére-harmadára csökken az ismert egyéb módszerekhez 
viszonyítva. 

Összefoglalás 

A javasolt fatermési tábla szerkesztési módszerben az az elméleti újdonság, 
hogy fafajonként a faállományok valamennyi alapvető becslési mutatója vál­
tozásának kimutatásához a szerző által kidolgozott típus- és szabványosított 
növekedési modell-rendszereket használják fel. Az erdeifenyő állományok ma­
gassági növekedésmenetét ábrázoló modell az 1. ábrán látható. A modell-rend­
szer tartalmazza azoknak az állományoknak a növekedési görbéjét, amelyek­
nél a természetes növekedésmenet zavartalan volt. 

Ha rendelkezünk típus- vagy szabványosított növekedési modellekkel, nem 
szükséges a tanulmányozandó növekedési sor minden korosztályában próbate­
rületeket létesíteni. Elégséges bármely becslési mutató értékének biztonságos 
meghatározásához három (minimálisan két) báziskorban elvégezni a felvéte­
leket, mégpedig a növekedési sor elején, közepén és végén. Ezekből az ada­
tokból interpolálhatok a sor többi korosztályára vonatkozó adatok is. A java­
solt módszer előnye az egyszerűsége, objektivitása és termelékenysége. A l ­
kalmazása esetén a költségek jelentős csökkentése mellett növekszik az ered­
mények pontossága. 
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